

首善北京

第174期

香港文匯報
WEN WEI PO
http://wenweipo.com

主辦：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社



北京：夢想開始的地方

編者按：

據官方統計，去年超過35萬留學生回國發展，創歷史新高。海歸人數的連年走高，讓中國在世界人才競爭中逐漸站穩腳跟，而龐大的市場需求，給力的政策引導，肥沃的創業土壤，獨有的首都優勢，讓北京成為海歸創業發展的首選之地，北京也日益成為亞洲「人才之都」。

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）2013年9月，從英國獲得碩士學位的梁小姐帶著滿心期待，回到北京。在眾多國內城市中，梁小姐毫不猶豫地選擇北京成為她夢想開始的地方。她說：「北京除了給她歸屬感外，更名為年輕海歸提供機遇，讓她們學有所用。」像梁小姐這樣，把北京作為回國首選地的海歸不在少數，他們看重北京的綜合實力，欣賞這裡的文化內涵。近年來，北京實施海外人才聚集工程，在資金、住房、戶籍等方面給予海歸人才優惠，鼓勵海外高端人才來京創業發展。

機遇之都：「無限可能性」

在梁小姐眼中，北京是一個有着無限可能性的城市。梁小姐說，在國外感受中國，無論是歐洲人、中東人、北美人或亞洲人，都已承認，中國正在高速發展，不斷崛起。每每與外國人談論中國時，外國人對中國各個行業迸發的潛力和發展空間都堅起大指。北京，作為中國的首都，存在優於其他城市的機遇和平台，為海歸就業創造非常多的可能性。

回國後，梁小姐在一家著名的媒體機構做公關。她認為，中國媒體行業最發達的城市非北京莫屬，國內外各大企業總部紛紛落戶北京，這些大公司對媒體的公關需求更是無處不在。加之梁小姐是北方人，北京離家鄉較近，所以，梁小姐毫不猶豫地選擇北京落地生根。

按照北京市給予海外留學人才的優

創業樂土：「痛並快樂着」

2012年，從意大利米蘭國立美術學院留學回國的王先生選擇在北京創業——創辦自己的攝影工作室。學習攝影專業的王先生創辦了一家母嬰攝影工作室，選地點、挑道具、拍攝、後期修圖、打理店面等等都有王先生一手包辦。

「從毛坯房到現在裝修精緻的工作室，我花費了多少心血嗎？這裡的每一盆花，每一棵草都是我親手栽的。每一位顧客，都是我親自招呼，親自拍攝。這份辛苦，用語言是表達不完整的。」王先生說他痛並快樂着，因為在國外勾畫的夢想在一點點實現，很充實，很有成就感。

王先生的攝影工作室位於北京天通苑，工作室的房子剛剛租下來時還是毛坯房。在王先生的精心裝扮下，工作室刷上了彩色的牆漆，購置了攝影器材，露天陽光煥然一新，打造成了一個空中花園。

王先生說：「北京給了他太多的可能性，二三線城市的顧客群體沒有強大的消費能力，上海、深圳等城市又沒有北京這樣的文化氛圍，因此北京必須是首選，也是唯一選擇。」

「黃太吉」的煎餅連鎖店打工，從最初的學攤煎餅、學配料到學管理，李先生的努力與敬業得到了「黃太吉」老闆的認可，破格提拔為「黃太吉」北京三里屯分店的店長。

記者在「黃太吉」北京三里屯分店見到李先生時已經是晚上8點，小店生意仍然火爆，座無虛席。李先生身著「黃太吉」字樣的T恤衫，一會在前台為客人點單，一會跑到後廚幫忙攤煎餅，忙的不亦樂乎。他對記者說：「雖然家人不太贊成我的這一舉動，但我希望能夠以自己的方式創造自己的未來。北京遍地是金，不是只有坐在辦公室裡的工作才能賺錢，自己創業還是很有發展前景的。」

復興之城：與城市共同成長

北京市建築設計研究院有限公司副總建築師吳晨於上世紀九十年代求學於英國，曾就職於英國著名的泰瑞·法瑞設計公司。2012年，通過北京「海聚工程」，吳晨被聘為北京市特聘專家。吳晨的一個重要工作是參與北京一些重要城區的研究和設計，以及工業遺產的再利用與開發改建的規劃。

吳晨說：「走了這麼多國家和城市，北京是我的第一故鄉，這裡充滿了美好的回憶。」回京後，吳晨參與了北京南站的设计，同時格外關注對舊城保護和復興，「保護我們城市的整體風貌，同時讓它獲得新的復興，為此貢獻我們的力量」，吳晨這樣描述道。

「在過去的十年期間，支撐我工作發展的一個最核心的理論就是城市復興。」吳晨說，從提出城市復興的理論框架後，他一直在尋找能夠支持這一理論的實踐機會。2004年，北京大柵欄地區計劃進行保護和整治，在看到吳晨發表的文章後，相關部門找到了吳晨。對於這個機會，吳晨十分重視。「從2004年到現在，過去的九年當中，我一直在不懈的努力，在持續地跟蹤這個項目，在不同的階段來參與這個項目。」

作為一個建築師來說，吳晨說，能有機會對自己所熱愛的專業和城市貢獻自己的力量，是一種幸運。



北京海歸小夥 變身「垃圾王」

香港文匯報訊 據《北京晚報》報導，李震，北京人，今年32歲，赴美留學多年，學的是通訊營銷。可是，最終他却做起了垃圾分類的買賣。這讓很多人都想不通。

對此，李震這樣解釋，別看垃圾又髒又臭，但只要有人生存，就會有垃圾。在他看來，垃圾能變廢為寶，永遠不會枯竭，是「城市的富礦」。更重要的是，他還有個夢想，讓每個北京家庭都能實現垃圾分類。

十年前，李震參加助殘就業活動時，看到環衛工人從小山似的垃圾裡，翻檢廢品，分門別類。當時他就在想：「如果垃圾轉運前，也能精細化分類就好了。」

而後，在經過大半年考察後，李震帶領助殘團隊與勁松地區的多個小區合作，分類回收垃圾。原本英俊的小夥就這樣變成了「垃圾王」。連社區裡的大爺大媽都忍不住勸他：「小夥子，你這是何苦呢？」可是，李震却苦口婆心地向大爺大媽們解釋，垃圾分類回收利國利民，他做的是好事，不覺得丟人。

8年努力換來9成支持率

2010年，北京市政府出台了生活垃圾分類管理措施，借着這股東風，李震拿下了朝陽區第一個政府購買的垃圾分類項

目，開始在勁松地區的老舊小區推行垃圾分類。

李震是在西城區胡同裡長大的孩子。他坦言，作為北京孩子，他從不怕和人大打出手。發送無紡布袋和宣傳手冊、走進菜市場宣講、搭建一站式垃圾回收的「綠馨小屋」、研發舊書循環書架、設計了垃圾分類送積分、廚餘垃圾換積分活動……李震想了各種辦法，向周邊的社區居民推行垃圾分類。

李震的努力沒有白費，如今他進駐的勁松街道，最好的樓門有九成以上的居民都養成了垃圾分類的習慣。此外，還有3,000多戶居民參與到用廚餘垃圾換積分的「綠馨小屋」。參與者中從90老翁到3歲小童。

「新的一年來了，我們打算深入社區的幼兒園，讓孩子成為垃圾分類的主力，然後通過『小手牽大手』，帶動更多的人參與垃圾分類。」李震說，他的夢想很簡單，就是把他的「綠馨小屋」複製到北京更多的社區，全面實現垃圾分類回收「一條龍」。

李震也深信，通過他不斷地努力，總有一天大家都會養成垃圾分類的習慣，社區裡的垃圾總量也會跟着減量，為子孫後代造福。



愛在北京

築巢引鳳 打造「人才之都」

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）2009年至今，9批511名海外高端人才入選北京市「海聚工程」，在京創辦高科技企業達到162家，成為北京科技創新轉型發展的中堅力量。

2009年，北京開啓首批海外高層次人才評審申報工作，「海聚工程」正式啓動。「海聚工程」是北京市專門面向海外高端人才來京創新創業的鼓勵政策。北京官方提出，到2020年，北京將聚集10個由戰略科學家領銜的研發團隊，聚集50個左右由科技領軍人才領銜的高科技創業團隊，引進並有重點地支持1,000名左右海外高層次人才來京創新創業；建立10個海外高層次人才創新創業基地，鼓勵和吸引上千名具有真才實學和發展潛力的優秀留學人員來京創新創業。通過北京海外人才聚集工程把北京打造成為亞洲地區創新創業最為活躍、高層次人才嚮往並主動匯聚的「人才之都」。

北京海外學人中心副主任王禹認為，海外高端人才擁有的高新技術與北京市經濟發展的「科技創新」趨勢十分吻合，而北京市相對完善的政策與服務，也為「海歸」在京生活工作提供了重要保障。

王禹說，在創業路上碰壁的「海歸」有很多，資金短缺、人才匱乏、管理不善等多方面因素都可能成為「海歸」創業的發展瓶頸。但隨着「海聚工程」日益深入人心，不少二十幾歲的年輕面孔也積極報名參選「海聚」人才，這些充滿活力的創業計劃讓他感受到了海外人才來京發展的激情，也看到了「海聚」的希望。



事業節節高 愛情遙無期

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）採訪中，許多海歸都向記者提到，在北京的事業發展比較順利，却始終難覓愛情。一位在英國留學回京的男博士對記者說：「留學多年，學歷、見識都增加了許多，受國外文化影響，思想比較開放，愛好、生活方式也與國內有一些不同，因此很難碰到心儀的適齡女孩。」

從加拿大留學回京的姚先生，半年來一直忙著相親，從公司白領到藝術團的舞蹈演員，與十幾個女孩先後相親，始終，無疾而終。在北京國貿一家國際著名金融公司工作的姚先生家庭條件殷實、長相清秀，堪稱眾人眼中的金融才俊，但今年30歲的姚先生自回國後一直沒有遇到合適的結婚對象。姚先生說，因為有海歸背景，自身條件不錯，所以自己對另一半的要求也比較高，可是各方面條件優秀的女孩子，往往對另一半的要求更高，就這樣他成了「黃金剩男」。

像姚先生這樣的海歸剩男剩女大有人在。他們學歷高，家境好，工作、薪普遍比國內的畢業生高出一截。正因如此，他們在尋求另一半時，眼光較高，大多不在乎結婚時間和家裡的催促，比較注重相處過程中的「舒服」。他們也會慎重考慮自己的另一半能否成為事業上的夥伴、家庭中的伴侶。

「眼看自己的事業節節攀升，但愛情一直沒有收穫，有時也很鬱悶。」三十幾歲的單身海歸男女大多發出這樣的感慨。他們希望能夠在北京組建自己的小家庭，圓了自己的北京夢。

